

Донских Дарья Сергеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Классификация прав и обязанностей родителей
по воспитанию и содержанию детей**

Аннотация. В статье рассмотрены актуальные вопросы, касающиеся проблем классификации прав и обязанностей родителей по воспитанию и содержанию детей. Проанализированы нормы гражданского, семейного, законодательства РФ, предложены основные пути совершенствования норм СК РФ, регулирующих отношения с участием родителей и детей.

Ключевые слова: ребенок, родители, права и обязанности, личные неимущественные и имущественные права ребенка, воспитание, содержание, образование ребенка, право опеки, право доступа, лишение родительских прав, защита прав ребенка.

Согласно нормам Семейного кодекса РФ (далее – СК РФ) и Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ) родители наделены различными правами и обязанностями в отношении несовершеннолетних, а в отдельных случаях и совершеннолетних детей. В теории семейного и гражданского права выделяют несколько классификаций родительских прав и обязанностей по различным основаниям, позволяющих сгруппировать и систематизировать их. Так, классификация, которой придерживаются многие ученые – цивилисты, позволяет разделить права и обязанностей родителей в зависимости от интересов ребенка, овеществленных или не овеществленных, на имущественные (материальные) и неимущественные (нематериальные) права и обязанности.

Эта классификация основана на еще одной классификации, позволяющей разделить права и обязанности родителей, направленные на воспитание ребенка, а также на его имущественное содержание.

Первая группа родительских прав, личных неимущественных, направлена на воспитание и развитие ребенка, а также на выбор родителя в методах и вопросах его воспитания. Имущественные права и обязанности касаются содержания детей, поэтому к ним относятся в основном алиментные обязательства, а также защита имущественных прав и интересов ребенка в части заключения сделок, сохранения его собственности, распоряжения ею, наследственных прав и т.д.

В частности, в соответствии со ст. 80 СК РФ «все родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей», предоставлять определенную сумму денежных средств для их содержания. Форма и порядок содержания избираются родителями самостоятельно, однако денежного содержания должно быть достаточно для нормальной жизнедеятельности ребенка. Эта обязанность родителей при надлежащем ее выполнении порождает обязанность детей содержать родителей в предусмотренных законом случаях. Кроме того, ст. 60 СК РФ также закрепляет право ребенка на получение содержания от своих родителей. Суммы, причитающиеся ребенку в качестве алиментов, пенсий, пособий и других сумм, поступают в распоряжение родителей, но должны расходоваться исключительно на содержание, воспитание и образование ребенка.

Таким образом, обязанность содержать ребенка (имущественная обязанность) является абсолютной категорией в СК РФ, направленной на осуществление заботы о ребенке, в том числе на защиту его имущественных прав и законных интересов. При этом юридическое установление отсутствия родительского попечения не освобождает родителя от исполнения алиментных обязательств. Ст. 84 СК РФ обязывает родителей, лишенных родительских прав, на детей, оставшихся без попечения родителей, выплачивать алименты опекуну (попечителю) детей или их приемным родителям.

Что касается установления неимущественных прав и обязанностей, то они, являясь элементами семейного воспитания, выступают основой социализации детей.

Выполнение родителями нематериальных прав и обязанностей играет исключительно важную роль в социальном и духовно-нравственном формировании последующих поколений. Нельзя отдать приоритет имущественным или неимущественным правам родителей, так как важны обе эти группы. С одной стороны, ч. 2 ст. 38 Конституции РФ отражает важнейшую обязанность родителей, а именно, обязанность родителей заботиться и воспитывать своих детей. Здесь имеется в виду воспитание и образование детей, защита их жизни и здоровья. Без надлежащего исполнения этих обязанностей ребенок не сможет стать достойным представителем общества. С другой стороны, без предоставляемого родителями содержания ребенок в силу своих возрастных и биологических особенностей не сможет прожить.

Другая классификация прав и обязанностей представлена в нормах СК РФ. Весь комплекс родительских прав и обязанностей по воспитанию и содержанию своих несовершеннолетних детей согласно СК РФ включает в себя:

- обязанности по содержанию ребенка (ч. 1 ст. 60 СК РФ);
- право и обязанность по воспитанию ребенка (ч. 1 ст. 63 СК РФ);
- родительское право на обучение и воспитание ребенка, являющееся преимущественным перед иными лицами (ч. 1 ст. 63 СК РФ);
- обязанность заботы о здоровье ребенка, в том числе психическом, духовном, нравственном и физическом (ч. 1 ст. 63 СК РФ);
- обязанность родителей обеспечить получение ребенком общего образования (ч. 2 ст. 63 СК РФ, ст. 5 Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 04.08.2023) «Об образовании в Российской Федерации»);
- право выбора для ребенка формы обучения и образовательной организации с учетом мнения ребенка до получения им основного общего образования (ч. 2 ст. 63 СК РФ; ст. 5 Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 04.08.2023) «Об образовании в Российской Федерации»);
- обязанность по защите прав и интересов ребенка (ч. 1 ст. 64 СК РФ);
- обязанность обеспечить интересы ребенка как предмет основополагающей заботы о нем (ч. 1 ст. 65 СК РФ);

- запрет на причинение вреда здоровью ребенка, включая психическое, физическое, нравственное, духовное (ч. 1 ст. 65 СК РФ);

- право на содействие в предоставлении медицинской, психологической, юридической, педагогической, социальной видов помощи (ч. 4 ст. 63 СК РФ);

- запрет родителю, с которым проживает ребенок, препятствовать второму родителю общаться с ним, участвовать в его воспитании, решении вопроса получения образования (ч. 1 ст. 66 СК РФ);

- право проживающего отдельно от ребенка родителя получать информацию из воспитательных и лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения и иных социальных организаций (ч. 4 ст. 66 СК РФ).

При этом надо отметить, что реализация прав и обязанностей родителей, поименованным в нормах СК РФ, имеет ряд особенностей и ограничений:

- приоритетные правомочия родителей выбирать формы и методы воспитания ребенка. Это означает, что если родители не ограничены и не лишены прав, то вправе самостоятельно воспитывать своих детей без участия в этом процессе третьих лиц. Исключение из этого принципа относится только к несовершеннолетним родителям, не достигшим 16-лет, которые вправе воспитывать своего ребенка только совместно с опекуном, назначенным органом опеки и попечительства;

- ограничение в выборе способов и методов воспитания ребенка, то есть родители не вправе применять те методы, способы и формы воспитания, способные нанести вред здоровью ребенка, в том числе физическому, нравственному, психологическому, эмоциональному, духовному;

- равенство прав и возможностей обоих родителей (и матери, и отца) в воспитании и содержании детей, участие в жизни ребенка, независимо от проживания, совместного или раздельного. Равные обязанности в содержании детей порождают алиментные обязательства;

- исполнение прав и обязанностей родителей по отношению к своему ребенку гарантируется государством под угрозой привлечения к ответственности при их нарушении или ненадлежащем исполнении. В связи с этой целью государство берет

на себя обязанности по контролю за исполнением родителями своих прав и обязанностей;

- права и обязанности родителей корреспондируют с правами ребенка, установленными гл. 11 СК РФ и ФЗ от 24.07.1998 № 124-ФЗ (ред. от 28.04.2023) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», следовательно, права ребенка должны в нормах СК РФ быть тождественными с правами и обязанностями родителей.

Так, ч. 2 ст. 63 СК РФ обязывает родителей обеспечить ребенку получение общего образования с учетом мнения ребенка при выборе образовательной организации. Однако данное право в гл. 11 СК РФ не предоставлено ребенку. На основании изложенного, предлагается внести дополнение в пп. 1 ч. 2 ст. 54 СК РФ и изложить статью в следующей редакции: «Каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, насколько это возможно, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное с ними проживание, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам, право на получение основного общего образования».

Еще одна классификация прав и обязанностей родителей имеет место в научной литературе в зависимости от степени влияния реализации прав и обязанностей на ребенка. По этому основанию все родительские права и обязанности можно разделить на активные и пассивные. Обязанности, которые можно отнести к пассивным, требуют от родителей воздержаться от отрицательно влияющих на психическое и физическое состояние детей факторов. Это обязанности, напрямую ограниченные законом, в частности запрет на применение насилия. Активные права и обязанности требуют от родителей активных действий, в том числе к ним относятся содержание детей, обеспечение получения ими основного общего образования и др.

Курчинская-Грассо Н.О. выделяет еще две группы родительских прав и обязанностей на основе международных правовых актов, к которым присоединилась РФ: право «доступа» и право «опеки» [3, с. 15]. Автор указывает, что эти фундаментальные родительские права закреплены в Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей, к которой Российская

Федерация присоединилась в 2011 г. Однако эти понятия не были закреплены в российском законодательстве.

Можно согласиться с автором, так как общение с ребенком является фундаментальным элементом семейной жизни, запрет одного родителя общаться другому родителю с ребенком может привести к трагедии.

Существенное влияние на разрешение споров между родителями об установлении порядка общения с ребенком может оказать введение в российское законодательство таких прав, как право «опеки» и право «доступа». Отсутствие легального закрепления этих родительских прав привело к тому, что, во-первых, практика защиты и реализации этих прав существенно отличается от практики других государств, а, во-вторых, что более важно, в России не всегда возможное своевременное исполнение решений судов по защите этих прав. Так, Европейским судом по правам человека в Постановлении от 01.12.2020 г. по делу «Аминат Махмудова против России» сделан вывод, что со стороны российских властей не были приняты своевременные, адекватные, эффективные меры по исполнению решения Пятигорского городского суда Ставропольского края от 20 июля 2016 г. в возврате заявительнице ее двух детей.

В российском законодательстве после присоединения Российской Федерации в 2011 г. к «Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей», а также в 2013 г. – к «Конвенции о юрисдикции, применимом праве, признании, исполнении и сотрудничестве в отношении родительской ответственности и мер по защите детей» не гармонизировала понятие «родительские права и обязанности» с международно признанными понятиями «право опеки», «право доступа», «родительская ответственность».

Следуя положениями указанных международных правовых актов, а также с учетом положений Конвенции о правах ребенка, можно сделать вывод что понятие «родительская ответственность» шире по объему и содержанию, чем понятие «права и обязанности родителей», включает в себя весь комплекс прав и обязанностей родителей, установленных СК РФ.

Что касается права доступа и права опеки, то в теории семейного права и в правоприменительной практике нет даже приблизительных ориентиров наполнения этих правовых категорий.

Верховный Суд РФ в «Обзоре практики рассмотрения судами дел о возвращении ребенка на основании Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей от 25 октября 1980 года» (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 18.12.2019) по поводу одного из рассмотренных дел указал: «...имелось вступившее в законную силу решение суда Швейцарии о лишении истца родительских прав (прав опеки) в отношении данного ребенка...» Такое разъяснение может привести к ошибочному выводу о том, что под правами опеки понимаются родительские права. Такая же ситуация наблюдается и в отношении прав доступа, которые также не получили юридического оформления.

Так как родители являются естественными опекунами своих детей, то законодатель, возможно, не посчитал нужным выделить это право и указать его в нормах СК РФ. Однако в СК РФ закреплены права и обязанности родителей в виде исчерпывающего перечня, не указав эти права. Между тем, представляется, что право опеки и право доступа являются основополагающими в системе воспитания и содержания детей.

Проблемным в науке семейного права является сам вопрос об открытости или закрытости перечня прав и обязанностей родителей. Можно согласиться с точкой зрения Е.Г. Комиссаровой и Т.В. Красновой, что перечень прав и обязанностей родителей, поименованных в СК РФ, является закрытым, но сами субъективные права и обязанности, существующие или ранее существовавшие, в процессе правоприменения расщепляются на иные, расширяя тем самым их перечень [2, с. 672].

Права опеки над ребенком в первую очередь принадлежат его родителям, что проистекает из нормы абз. 3 п. 1 ст. 63 СК РФ. Но кроме прав на воспитание и на обучение детей, поименованных в этой норме, имеются и иные, отраженные в других статьях СК РФ, включая права, вытекающие из положений о правах ребенка (а они всегда приоритетны, в том числе и в публичных отношениях; например, при

рассмотрении кассационной жалобы К-вой В.С., которой было запрещено въезжать на территорию России, где осталась проживать ее малолетняя дочь, Верховный Суд РФ 25 марта 2020 г. отменил апелляционное определение Московского областного суда, в том числе ввиду того, что не были исследованы интересы ребенка).

Базовыми для прав опеки, в частности, являются права на совместное проживание с ребенком (п. 2 ст. 54, п. 1 ст. 62 СК РФ), на защиту прав и законных интересов ребенка (п. 1 ст. 56, ст. 64 СК РФ), на определение места жительства ребенка при раздельном проживании отца и матери (п. 3 ст. 65 СК РФ). В Конвенции 1980 г. конкретизация сделана только в отношении последнего из перечисленных прав, а все остальные объединены и обозначены как «права, относящиеся к заботе о личности ребенка» (п. «а» ст. 5). Резюмируя сказанное, можно сделать вывод, что права опеки родителей, безусловно, входят в систему родительских прав и требуют указания на это в СК РФ.

Право доступа возникает только в случае раздельного проживания родителей, с одним из которых проживает ребенок, а второй родитель хочет реализовать свои родительские права и обязанности. В настоящее время право доступа указывается лишь в нормах гл. 22.2 ГПК РФ.

Но нормы ГПК РФ рассматривают лишь процессуальные аспекты защиты прав, а материально-правовое толкование отсутствует.

Классификация родительских прав и обязанностей по основаниям раздельного проживания представляется не целесообразной, так как Конституция РФ устанавливает равные права и обязанности родителей. Так, например, А.А. Елисеева, делит права и обязанности родителей при совместном проживании одной семьей, называя их общими, и при раздельном проживании родителя с ребенком, именуя их индивидуальными [1, с. 16].

Сущность права доступа заключается в том, как раз, чтобы обеспечить тому родителю, который проживает отдельно от ребенка, равные возможности реализации родительских прав и обязанностей, устранив при этом препятствия второго родителя в общении с ребенком, его воспитании и содержании [6, с. 69].

При общении (непосредственно или с помощью дистанционных технологий, например через Интернет) отдельно проживающий родитель одновременно выполняет, в частности, и функции по воспитанию ребенка (тем более что норма п. 1 ст. 66 СК РФ помимо права на общение предполагает реализацию и иных прав). Право доступа к ребенку может быть установлено как соглашением родителей, так и по решению суда [5, с. 80].

На практике достаточно много споров между родителями, рассматриваемых в судах, об установлении порядка общения. При этом, если институт алиментных обязательств достаточно отработан, законодательно введены меры ответственности за неуплату алиментов, то решения об установлении порядка общения с ребенком зачастую не исполняются, родитель, с которым проживает ребенок, чинит препятствия в общении, ограничивая права другого родителя [4, с. 21]. В результате нарушаются права и интересы ребенка. Именно поэтому предлагается внести изменения в нормы гл. 12 СК РФ и ввести понятия право «опеки» и право «доступа», а также предусмотреть ответственность за нарушение этих прав самими родителями.

На основании изложенного, предлагается включить в гл. 12 СК РФ две статьи:

- ст. 61.1 СК РФ изложить в следующей редакции: «Право опеки в отношении ребенка сохраняется за родителем в случае раздельного проживания с несовершеннолетним, Раздельное проживание с ребенком не является бесспорным свидетельством отсутствия у родителя прав опеки в отношении ребенка»;

- ст. 61.2 СК РФ изложить в следующей редакции: «Родитель, проживающий отдельно от ребенка, обладает правами доступа к ребенку, которые по общему правилу могут быть установлены соглашением родителей либо решением суда. При реализации этих прав данный родитель может одновременно осуществлять и иные родительские права, предусмотренные гл. 12 настоящего Кодекса».

Литература

1. Елисеева А.А. Осуществление родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребенка: материальные и процессуальные аспекты / А.А. Елисеева // Законы России: опыт, анализ, практика. - 2018. - № 1. - С. 15 - 19.

2. Комиссарова Е.Г. Право ребенка на семейное воспитание: регулятивный аспект / Е.Г. Комиссарова, Т.В. Краснова // Вестник Пермского университета. Серия: Юридические науки. 2019. - № 4. - С. 672 - 697.

3. Курчинская-Грассо Н.О. «Права опеки» и «права доступа» в системе родительских прав // Семейное и жилищное право. 2021. - № 3. - С. 14 - 17.

4. Курчинская-Грассо Н.О. Проблема квалификации производства по делам о трансграничной защите прав опеки и прав доступа // Семейное и жилищное право. 2019. - № 6. - С. 21 - 24.

5. Нижник Н.С. Защита интересов ребенка: правовые аспекты осуществления родительских прав и обязанностей / Н.С. Нижник, Н.А. Бурданова // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. - 2020. - № 3(87). - С. 80 - 91.

6. Тригубович Н.В. Родительская опека и ответственность: конвенционное толкование Гаагской конференции по международному частному праву и российское законодательство / Н.В. Тригубович // Закон. - 2018. - № 6. - С. 69 - 78.